

# 江门中院发布知识产权典型案例 以司法力量护航侨乡创新发展

今年4月26日是第25个世界知识产权日。今年全国知识产权宣传周活动的主题是“知识产权与人工智能”。近年来，江门市中级人民法院充分发挥审判职能作用，打造“2+2+2”知识产权司法保护立体化模式，推动构建知识产权“严保护、大保护、快保护、同保护”工作格局，切实以司法力量护航侨乡创新发展。

4月21日，江门市中级人民法院对外发布精选知识产权典型案例，包括灵活运用AI智审、本地民营企业字号保护、中医药行业商标保护、全链条打击商标犯罪、商业秘密侵权等类型，向全社会展示江门法院与社会发展同频共振的审判服务理念，彰显司法保护决心和力度。

江门日报记者 陈敏锐 通讯员 林愈

## 侵犯中医药知识产权从业禁止令案

2020年4月至7月期间，被告人许某某未经注册商标权利人许可，租赁场地并雇佣林某洪、马某某、刘某某、林某彪（均已另案处理）制作、运输假冒“云南白药”“植雅”注册商标的牙膏。许某某按照每支2元的价格对外销售假冒牙膏，非法经营数额共计15万余元，违法所得6万余元。2023年6月28日，被告人许某某主动投案，并退缴6万余元违法所得。

江海法院以被告人许某某犯假冒注册商标罪判处有期徒刑三年，缓刑四年，并处罚金3万元。同时，为惩处许某某侵犯知识产权的犯罪行为，对其宣告禁止令，禁止其在缓刑考验期内从事牙膏生产、销售及推广活动。

### ●典型意义

本案涉及侵犯中医药传统品牌的知识产权犯罪行为。本案综合考虑被告人的犯罪性质、手段、悔罪表现等情况，在依法从轻判处缓刑的同时发出禁止令，禁止其从事相关生产经营活动，有助于降低被告人再次犯罪的风险，充分发挥了刑罚的威慑、预防和矫正作用，彰显了人民法院加大中医药行业知识产权司法保护的力度。

## 涉电子烟假冒注册商标案

2021年12月至2023年初，在未获得电子烟烟草专卖许可证的情况下，被告人郑某斌在深圳市龙岗区经营商店中销售“卜梵”牌电子烟和假冒“RELX”品牌电子烟。被告人郑某斌、肖某泓等人实施了生产、加工、组装、销售等各环节。被告人郑某光、袁某秀等人与上述被告人发生销售假冒品牌电子烟或非法生产电子烟的关联犯罪活动，共同形成跨多市的非法生产销售犯罪网络，产品销往全国各地及境外。

江海法院以被告人郑某斌、李某等犯假冒注册商标罪；被告人陈某龙、刘某福等犯销售假冒注册商标的商品罪；被告人张某、邱某凯等犯非法制造注册商标罪；被告人莫某伟、袁某秀、黄某杰犯非法经营罪，依法判处被告人有期徒刑1年至5年6个月不等，对部分被告人处以缓刑；并处罚金1万元至30万元不等，没收作案工具及追缴违法所得。一审判决后，莫某伟、崔某杰提起上诉，江门中院驳回上诉，维持原判。

### ●典型意义

该案是电子烟管理办法实施以来江门两级法院审理的首例涉假冒电子烟刑事案件。通过对电子烟领域“原料采购-非法生产-跨境销售”全环节的刑事打击，体现了人民法院从严惩治制假售假产品的司法导向，为新兴产业规范化发展提供裁判规则供给，有利于引导电子烟产业走向规范化发展轨道。

## 侵害新宝堂陈皮商标权惩罚性赔偿案

新宝堂公司为第17×××××号“新宝堂”商标的注册人，2010年12月28日经国家质量监督检验检疫总局（现为国家市场监督管理总局）核准使用“新会陈皮”地理标志产品专用标志；新宝堂公司的注册商标“新宝堂”被广东老字号工作委员会认定为“广东老字号”。2022年6月，陈某玲利用其获得的特许经营权，向新宝堂经销商采购200箱正品陈皮后，将其中100箱替换为普通陈皮，混装销售至广州芳村市场，非法获利18.6万元。经江门市新会区人民法院作出刑事判决，认定其构成销售假冒注册商标商品罪，并提交了涉案产品利润率审计报告等关键证据。

江海法院适用惩罚性赔偿机制判决陈某玲向新宝堂公司赔偿79603.20元，并向新宝堂公司赔偿合理维权费用20000元。一审判决后，新宝堂公司提出上诉，江门中院驳回上诉，维持原判。

### ●典型意义

本案作为江门首例知识产权惩罚性赔偿案件，突破性地将地理标志产品特有商业价值纳入赔偿计算体系，构建“两维四步”裁判规则，从“主观恶意”“情节严重”两要件及“基数”“基数”两要素等方面，分析了知识产权侵权领域惩罚性赔偿的适用问题。判决不仅实现惩戒效果，遏制潜在侵权行为，更推动新会陈皮行业健全完善全链条溯源机制，为保护本地传统产业注入知识产权司法保护力量。

## 非法转移客户资源等关键经营信息案

江门某人力资源公司及其关联企业广州某公司、宁波某公司，长期共同运营人力资源服务业务，共享包括客户资源、合同模板、提成制度等核心经营信息。华某等人原系江门某人力资源公司员工，在职期间利用职务权限大量转移属于江门某人力资源公司及其关联企业的客户资源、合同模板、提成分配等经营信息至自己通过代持方式设立的江门某管理咨询公司、深圳某管理公司等5家公司。2022年，江门市市场监督管理局作出行政处罚决定书，认定江门某管理咨询公司侵犯江门某人力资源公司商业秘密，对其罚款并没收其违法所得。

江海法院判决江门某管理咨询公司等5家公司、华某、陈某等人立即停止侵害江门某人力资源公司、广州某人力资源公司等商业秘密，并共同向江门某人力资源公司、广州某人力资源公司等连带赔偿经济损失及制止侵权支出的合理费用。江门某人力资源公司、广州某人力资源公司上诉，江门中院驳回上诉，维持原判。

### ●典型意义

客户资源系人力资源企业核心资产，针对员工离职另立门户频发的问题，本案立足行业特性，将客户深度信息纳入商业秘密保护范畴，构建“接触+实质相似+合法来源抗辩”证据标准来审查细节以锁定侵权行为。该判决以司法否定遏制恶性竞争，规范了人才流动秩序，推动构建公平竞争环境。

## 运用AI工具审理著作权纠纷案

许某完成对《魔术师尾灯设计图》的创作，进行登记并取得作品登记证书，后许某发现江海区某摩托车配件店在拼多多平台销售的电动摩托车尾灯侵犯其作品著作权，遂向法院诉请判令被告立即停止侵权行为并赔偿损失。江海区某摩托车配件店辩称，车灯设计仅包含功能性元素，未达到美术作品独创性标准。

江海法院运用“版权AI智审”应用平台，对涉案作品进行“图片查重”“创新参考”“侵权对比”，由该平台出具《外网查重结果报告与侵权对比结果》报告。根据查重报告，对涉案作品底稿发表时间存疑，许某未就底稿及创作权属提供进一步举证；根据对比报告，涉案作品无论是从艺术化处理方面，还是整体排列组合方式、图案的形状方面，均未达到最低独创性要求，与公有领域内的常用表达相比并不具有独创性，不属于著作权法所保护的美术作品，遂判决驳回许某的全部诉讼请求。

### ●典型意义

本案是2024年省高院与上海、江苏等省高院知识产权审判庭共同签署《“版权AI智审”数字化应用共享协议》后，江门市首宗使用“版权AI智审”应用平台审理的知识产权案件，其示范效应将加速AI工具在司法场景中的深度应用，为后续此类案件的审理开辟了积极运用数字化技术手段赋能知识产权审判的新道路。

## 江门拧紧高空作业“安全阀” 政企共筑升降平台安全防线

江门日报讯（记者/廖昭璐 通讯员/姜继宗）近日，市住房城乡建设局召开移动式升降作业平台等小型建筑机械设备安全生产警示约谈会，市建筑业协会负责人、起重机械管理部门人员以及20家设备租赁单位、维保企业代表参加会议。

会上，参会人员集中观看了移动式升降作业平台安全教育视频，共同分析移动式升降作业平台的安全管理漏洞，研究加强安全管理的有效措施。随后，移动式升降作业平台等小型建筑起重机械租赁、维保企业汇报本单位安全生产工作，并作交流发言。

为进一步加强房屋市政工程和分布式光伏发电项目高处作业安全管理，有效防范机械伤害、高处坠落等事故发生，市住房城乡建设局在会上强调，租赁单位要严格落实移动式升降作业平台年检制度和维护保养制度，保障设备安全运行性能，提升安全生产技防水平。在外租设备投入使用前，租赁单位应向承租单位操作人员提供培训，重点培训操作使用技能和安全知识，操作人员培训考核合格后方可操作，操作人员持证上岗操作设备。此外，租赁单位应对照移动式升降作业平台安全使用“十禁止”要求，将相关内容纳入企业安全管理和对承租项目安全技术交底之中，确保安全措施落到实处。

## 旅客车站候车时眩晕倒地 警民联手及时救援

江门日报讯（记者/陈敏锐 通讯员/姚乐）近日，一名旅客在江门站候车时眩晕倒地，车站工作人员和民警发现后及时呼救医疗救援并暖心看护，在现场旅客医生和120救护人员的接力救治下，该旅客的身体渐渐得到恢复，最终在民警的安全护送下顺利乘车回家。

4月18日18时50分左右，江门站候车大厅内，派出所民警何警官和曹警官开展日常巡逻工作时，接到客运工作人员紧急呼叫：有一名50余岁的女性旅客躺在检票口。两人迅速到达现场，上前询问对方身体状况，但多次呼唤未有回应。他们立即通知客运工作人员拨打120急救电话，同时利用车站广播紧急寻医，并让辅警携带AED到场备用。很快，站内一名正在候车的医生李女士听到广播后赶来现场支援。经初步检查，确定该旅客处于晕厥状态后，她随即对该旅客的小腿部和腹部穴位采取了针灸治疗。

几分钟后，该旅客逐渐恢复了意识，但仍不能清醒回答询问。随后，120医护人员抵达现场，对其进行听诊、测量血压等全面检查，初诊为高血压和疲劳导致的晕厥，于是给她口服了药物。经现场诊治和处理，病人状态慢慢好转，医护人员确认其生命体征已平稳、身体已无大碍，建议其按时服用高血压药物，并避免劳累。据了解，该旅客张某某（女，54岁，广州人）是因赶车看医生过于劳累而晕厥。在确认其身体无碍后，民警与客运工作人员沟通，全程陪护该旅客乘车回家。

警方提示，旅客乘坐长途列车时需注意休息，切勿过度劳累，如有病史或患有基础疾病应随身携带药品。途中如有身体不适，第一时间向工作人员或民警求助。

## 政务

新闻编辑中心主编  
责编/王建华 美编/方雨平

# 江门着力打造知识产权高地 为现代化产业体系建设注入创新动能

知识产权是现代化产业体系建设的核心支撑和战略资源，是培育发展新质生产力、促进产业转型升级的重要手段。党的十八大以来，习近平总书记高度重视知识产权保护工作，提出一系列新思想新观点新论断。

加快知识产权强市建设，对激发创新活力、优化营商环境、推进对外开放、推动高质量发展等具有重要意义。2024年1月，江门成功获批国家知识产权强市建设试点城市。近年来，江门深入学习贯彻习近平总书记关于知识产权工作的重要论述和重要指示精神，全面贯彻党的二十届三中全会精神，以高价值创造夯实创新根基，以高效益运用释放市场活力，以高水平服务优化创新生态，以高标准保护激发发展动能，全力建设国家知识产权强市建设试点城市，为现代化产业体系建设注入强劲动力。

文/图 陈敏锐 曾文静



## 高价值知识产权创造 以赛为媒，架起创新与产业的“融合桥”

作为创新驱动发展战略的核心要素，知识产权是构建新发展格局的重要支撑。江门以承办2024年粤港澳大湾区高价值专利培育布局大赛（以下简称“湾高赛”）为纽带，汇聚湾区创新资源，推动“实验室技术”向“生产线产品”加速转化。

该届赛事中，江门参加湾高赛项目达220项，创历届之最，获金奖1项、银奖3项、优秀奖1项，创历届参赛最好成绩，以点带面提高区域创新能力。颁奖大会上，人才引进合作、落地意向、专利转化、投融资等领域的17个项目进行了集中签约，充分彰显了湾高赛“以赛促转”引擎强劲持续发力。

“高价值专利布局的目的是实现专利价值得到最大保护和发挥。当前高校依然是创新特别是原始创新的主体，我们已经连续参加了5届‘湾高赛’。”五邑大学教授王洪涛表示，该校通过大赛与省内外高水平科研团队同台竞技，不仅提升了学校和团队的知名度，还能与同行、企业家、投融资朋友交流，有利于搭建更多成果转化渠道。江门还深入实施知识产权强企培育工程，2024年，30家企业纳入知识产权强企重点培育库，支持建设3家省级高价值专利培育布局中心，新增12家省级知识产权示范企业。全市发明专利授权量2000件，同比增长30%；PCT专利申请量160件，同比增长33.3%；每万人口高价值发明专利拥有量7.18件，同比增长19.07%。

## 高效益知识产权运用 破壁攻坚，打通“知产”到“资产”的“转化链”

知识产权的生命力在于转化应用，唯有让专利“活”起来，才能为产业升级装上“加速器”。

高校是国家战略科技力量的重要组成部分，是关键核心技术领域专利的重要供给者。江门作为中国侨都，依托资源优势建设了多所极具侨乡特色的高等院校，工科专业优势明显，专利资产颇为丰厚。

“江门工科院校多，专利资产保有量较大，但因存在专利转化运用意识淡薄、渠道不畅、研究成果与市场需求脱节等难点堵点问题，大部分专利处于‘沉睡’状态，没有进行许可、转让或是任何形式的商业化。”市场监督管理局（知识产权局）相关负责人表示。在此背景下，该局聚焦产学研用协同，深入开展专利转化运用专项行动，通过开展专题培训、搭建对接平台等方式引导高校提升专利转化运用意识和能力，推动高校持续盘活“沉睡”专利，加快科

技成果从“书架”走向“货架”。截至目前，我市已组织五邑大学等4所高校开展存量专利盘活工作，共完成1504件存量专利盘点入库工作。全市专利转让许可3534件，同比增长8.64%。为搭建专利转化“鹊桥”，江门着力打造“知产”变“资产”的转化通道，服务新质生产力发展。市市场监管局（知识产权局）与16家银行机构签署合作协议，建立“白名单”授信共享制度，鼓励银行开发专项融资产品并提高授信额度。同时，分园区、分行业开展30场知识产权质押融资“入园惠企”活动，为近800家企业搭建融资对接平台。

据统计，2024年，江门专利商标质押登记482笔，质押登记金额156.94亿元，连续两年超150亿元。其中，专利商标质押普惠贷款308笔，惠及中小微企业284家，为企业创新发展“加油续航”。

## 高水平知识产权服务 筑巢引凤，打造创新生态的“服务港”

知识产权的培育离不开阳光雨露，优化服务生态方能厚植创新沃土。江门打造“全链条、一站式”服务体系，为创新主体提供“家门口”的解决方案。

一方面，江门支持建设2个知识产权信息公共服务网点，其中广东省科学院江门产业技术研究院有限公司获评2024年度广东省知识产权公共服务网点。另一方面，完善建设市知识产权运营公共服务中心，打造“一站式”知识产权运营公共服务中心获评江门市流程再造第三批工作任务优秀案例。

截至目前，全市已建设1个知识产权公共服务节点、7个知识产权公共服务中心、17个县级知识产权公共服务中心、17个商标品牌指导站以及一批知识产权信息公共服务平台，惠企便民的知识产权公共服务体系逐步健全。

## 高标准知识产权保护 法治护航，筑牢创新发展的“防火墙”

保护知识产权就是保护创新。加强知识产权保护，既是完善产权制度的重要内容，又是激活科技创新动能的必要举措。

近年来，江门持续加强部门协同合作，构建知识产权保护“立体网”。在2023年度全国知识产权行政执法工作绩效考核中，江门排名全国第35，创历史新高，并连续3年实现跨越式争先；查处的假冒新会陈皮地理标志专用标志系列案入选全国、全省知识产权行政执法典型案例；2024年9月，开平市获批建设国家级维权中心。

与此同时，江门大力开展知识产权保护系列专项行动，2024年全年办理专利侵权纠纷案件270宗、知识产权行政处罚案件89宗；市知识产权维权中心与江海区法院签订共建知识产权案件诉调对接合作机制协议，发挥“人民调解+司法确认”优势，调解收案120宗，涉及金额2488.02万元。

下一步，江门将加快构建知识产权强市建设试点城市，加速构建“创造活跃、运用高效、服务优质、保护有力”的知识产权生态圈，为构建更具竞争力的现代化产业体系贡献知识产权力量。